

为民要务实 为政要清廉

做敢于担当的共产党员

金岭

李士敏



“为民、务实、清廉”是这次党的群众路线教育实践活动的主要内容,是保持党的先进性、纯洁性的具体要求,它反映了时代发展的要求,顺应了人民群众的呼声,不仅具有强烈的现实针对性,而且充分体现了党中央对新的历史条件下党建工作的高度重视和清醒认识。开展党的群众路线教育实践活动,使我深深地认识到,全面建成小康社会,关键在党,关键在党员干部能否以优良的工作作风为民、清廉办事,从自身做起,从现在做起,从小事做起,团结带领人民群众,把好事做好,把实事做实,身体力行党的全心全意为人民服务的宗旨,做到务实清廉、当好公仆。

强化群众观念 保持共产党员的纯洁性

人民群众是我们党的力量源泉和胜利之本,失去了人民群众的拥护和支持,一切工作就无从谈起。古代士大夫尚能“先天下之忧而忧、后天下之乐而乐”,共产党人更应该具有这一道德情操。我们要实现全面建成小康社会的宏伟目标,开创中国特色社会主义事业的新局面,必须靠党带领广大人民群众共同奋斗才能取得胜利。这就要求党员干部始终坚持群众观点,代表群众利益,坚持从群众中来、到群众中去,时刻把人民群众的冷暖、忧乐、安危挂在心头;必须急群众之所急,谋群众之所需;必须以艰苦扎实的作风真抓实干,努力使党的路线方针政策落到实处,给人民群众看得摸得着的实际利益,赢得群众的信任和支持。对群众疾苦漠不关心、对群众安危麻木不仁的态度和作风,同我们党的性质和宗旨都格格不入,每一个党员干部都必须坚决加以纠正。

群众在我们心里的分量有多重,我们在群众心里的分量就有多重。只有时刻把群众的冷暖安危挂在心上,才能得到群众的衷心拥护。焦裕禄、孔繁森、杨善洲等党的老干部,之所以得到人民群众的爱戴,就在于他们对党无限忠诚,对人民无限热爱,为人民鞠躬尽瘁。作为破产改制企业的一名领导干部,更要向他们为镜,时时刻刻牢记群众利益无小事的道理,始终做到心里装着员工,凡事想着员工,感情上贴近员工,始终把改善民生、实现群众利益放在第一位,从员工最现实、

最直接、最关心的切身利益问题入手,关心群众疾苦,真心实意帮助员工解决好生产、工作和生活中面临的困难,把工作做细、做实、做好,不断让群众得到实实在在的利益。

弘扬务实作风 真正拉近与群众的距离

一要讲实话,察实情。党员干部要坚持问政于民、问计于民、问需于民,带头和带领机关干部多深入基层、深入实际、深入群众,到员工家中、工作现场谈心、拉家常,了解员工的生产生活,掌握员工之所思所盼,实事求是的反映群众最真实的想法和最关注、最迫切需要解决的问题;多走进项目建设工地、车间厂房,了解生产经营、发展需求等情况,帮助出谋划策,鼓励改革创新,增强自身发展能力。要注重在“深入”中认真查找和整改自己在群众观念、群众立场、群众感情、工作作风等方面的差距,切实转变作风,增强做好群众工作的本领。

二要出实招,办实事。群众利益无小事。群众的生产生活问题看上去琐碎,却事关每家每户生计的大事。坚持立党为公、执政为民,就必须真心实意解决这些“琐碎”的事情。因此,党员干部要牢记宗旨,带头示范,关心群众疾苦,倾听群众呼声,诚心诚意为群众解决生活中的实际困难和问题,增强群众的发展信心,当好群众的代言人,使群众不断从发展中得到更多的实惠。

三要见成果,求实效。在具体工作中,我们要理清思路,明确目标,细化任务,落实责任,加强督查,切实把党的各项便民惠民利民政策落实到位,并注重研究和解决发展中出现的新情况新问题,努力取得实实在在的成效,推动整体工作的发展。

坚持严格自律 争做廉洁奉公的表率

一要树立正确的世界观、人生观、价值观。用正确的思想武装头脑,坚定政治信念,自觉地筑起拒腐防变的思想防线,确保政治上不迷失航向。权力是人民给的,权力一旦背离了人民群众,或凌于人民之上,就必然走向腐败。在任何时候任何情况下,我们都必须牢记权力来自于群众,权力只能用来为群众服务的基本观点。一个领导干部如果得不

到群众的认可和接受,即便是地位再高,权力再大,最终也必然会被群众所抛弃,被历史所遗忘。

二要树立为群众谋福利、为企业发展的献身精神。要对党的事业忠诚,踏实工作,乐于奉献,把做好每项工作、每件事情作为实现自己人生价值的“座标”,不断攀升,不断奋发,不断进步。要正确认识和处理好奉献精神与利益原则、党的事业和个人价值、全局利益和局部利益的关系,时刻把企业利益、群众利益放在首位,在平凡的岗位上为企业谋利、为群众造福。

三要树立立党为公的事业心和勤政为民的责任心。作为党的干部,应该时刻牢记肩负的职责,辛勤工作,乐于奉献,做好本职工作,尽自己最大努力去履行好自己的职责,保持奋斗不息的精神,为企业发展多尽一份责任,多贡献一份力量。

四要树立高尚的道德人格,自觉加强党性锻炼和思想修养,保持高尚的情操。以慎权、慎微、慎独和自重、自省、自警、自励的尊严与人格力量,带动和影响社会风气。廉洁一时易,廉洁一世难;廉洁一事易,廉洁事事难;廉洁大事易,廉洁小事难。我们要防微杜渐,注重从点滴小事做起,从小节着眼,以反面的典型警示自己,以肩负的责任鞭策自己,紧把“关口”,坚守“底线”,清白做官,堂堂做人,自觉抵御拜金主义、享乐主义和极端个人主义的侵蚀,做到一尘不染、一身正气。

五要树立良好的信誉,自觉维护党性原则。坚持知情爱民,秉公办事,以良好的党风和作风取信于民,获得群众的信任。正确对待群众的批评意见,不能因为信访举报和群众的批评意见中有不实之词,就拒绝接受批评和监督。应当疏通群众批评和监督的渠道,引导群众正确行使监督权利。只有这样,才能称得上是一个坚持原则、敢于负责、勇于担当的干部,才能赢得群众的信任和好评。

今年是中国共产党建党93周年。93年来,中国共产党团结和带领全国各族人民,写下了一卷波澜壮阔的历史,书写了革命与建设的辉煌。作为一名共产党员,要时刻做有觉悟敢担当的共产党员。

共产党员要有觉悟

一是要辨是非。共产党员不是生活在“无菌”真空中,实际上每天都在经受着各种观念的渗透和影响,每天都在承受着社会变革、利益调整带来的思想震撼和冲击。一些别有用心的人,往往利用人们一时的思想迷惑,造谣惑众,颠倒黑白,混淆是非,来搞乱人们的思想,以达到他们的目的。所以作为党员,一定要坚决相信党,相信组织,提高明辨是非的能力。要真正做到有悖于组织和上级精神的坚决不做,不利于党的形象的话坚决不说,有损党的事业的事坚决不参与,始终坚持共产党人的党性原则,在各种错误的、腐朽的思想和不良风气面前随波逐流,努力立稳人生的坐标。

二是要知荣辱。党的利益与党员的利益、党的荣辱与党员的荣辱,从来都是紧密相关的。“国家兴亡,匹夫有责”,党的兴衰,每一个党员都有责任。我们今天一再强调党是“光荣、伟大、正确的”,并大力宣传优秀共产党员的事迹,就是要让全体党员都明白,共产党员的称号是光荣、神圣的,共产党员应当无愧于这个光荣称号,时时处处提醒自己要维护党的形象,在有人污蔑、诋毁和损害我们党的形象的时候,党员应当感到痛心和愤慨,能够挺身而出、出面制止。我们比喻“党是母亲”,就是希望广大党员像对待自己的母亲一样对待我们的党,为党分忧、为党尽责。如果党员都能够认识到我们与党是“一损俱损、一荣俱荣”的道理,都能自觉为党做贡献,我们党就拥有了无穷的力量,就会无往而不胜。

三是要讲奉献。吃苦在前,

享受在后,克己奉公,多做奉献,是人性中真、善、美的集中体现,也是共产党员保持先进性的基本要求,是共产党员道德品质中最本质的特征。党员不同于群众,应当奉献不为索取。陈云同志在《怎样做一个共产党员》中说:“每个共产党员都要把革命的、党的利益放在第一位,以革命的、党的利益高于一切的原则来处理一切个人问题”。当前,我们进入了改革开放和市场经济的发展时期,利益关系更加复杂和多元化了。作为党员,面对血与火、生与死的考验少了,面对个人利益与党的利益、国家利益、集体利益、群众利益的考验多了。在这样的考验面前,我们有的党员做得很好,他们自觉以个人利益服从党和国家的利益,以个人利益为牺牲个人的利益,把“索取值”选择为最小,把“奉献值”选择为最大,淡泊名利,志在奉献。但也有些党员,片面强调个人得失,以是否对个人有利作为处理个人和社会关系的唯一标准,不仅不肯吃苦,反而想占国家、集体或他人的便宜,有的还和组织讲条件、谈价钱,与老百姓争夺利益,极少数人甚至以权谋私、贪赃枉法,完全玷污了党员的称号。我们党从来承认党员有正当的个人利益,但如果个人利益与党和国家的利益发生冲突,党员应当无条件地服从党和国家的利益。

共产党员要敢担当

责任担当是中国共产党先进性的具体体现。敢于担当是中国共产党先进性的题中应有之义,是中国共产党人的鲜明政治品格。习近平总书记指出:是否具有担当精神,是否能够忠诚履责、尽心尽责、勇于担责,是检验每一名干部身上是否真正体现了共产党人先进性和纯洁性的重要方面。回顾我们党93年来波澜壮阔的发展历程,无论是血雨腥风、战火纷飞的峥嵘岁月,意气风发、激情燃烧的建设时期,还是波澜壮阔、生机勃勃的改革年代,千千万万的中国共产党人始终心怀崇高革命理想,以国家民族利益为重、以人民幸福安康为念,同全体人民一道顽强拼搏、接力奋斗,为诠释不同历史时期的责任担当,奉献了全部智慧、心血乃至生命。

责任担当是伟大民族精神的重要内容。习近平总书记指出,中国是有着悠久文明的国家。中国人独特而悠久的历史,让中国人具有很强的民族自信心,也培育了以爱国主义为核心的民族精神。敢于担当作为民族精神的重要内容,深深植根于中华民族优秀传统文化传统。从《周易》的“天行健,君子以自强不息”,诸葛亮的“鞠躬尽瘁,死而后已”,张载的“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”,范仲淹的“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,文天祥的“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”,到顾炎武的“天下兴亡,匹夫有责”,林则徐的“苟利国家生死以,岂因祸福避之”,孙中山的“勇往直前,以浩气赴事功,置死生于度外”,等等,都生动诠释了中华民族敢于责任担当的内在禀赋。中国共产党作为伟大民族精神的坚定传承者,不断赋予责任担当以新的内涵,从井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神,到大庆精神、“两弹一星”精神,再到抗震救灾精神、载人航天精神、改革开放精神以及现在山东省委提倡的沂蒙精神都生动地体现了民族精神的与时俱进,进一步拓展了责任担当的精神疆域。

责任担当是全面建成小康社会的迫切需要。党的十八大提出了确保到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标,这是时代赋予我们的光荣使命。现在到2020年还剩6年时间,任务艰巨而紧迫。当前,国内外环境发生广泛而深刻的变化,我国发展面临一系列突出矛盾和挑战,呈现短期矛盾和长期矛盾叠加、结构性因素和周期性因素并存等特点。比如,发展中不平衡、不协调、不可持续的问题依然突出;城乡区域发展差距和居民收入分配差距依然较大;一些领域消极腐败现象易发多发,反腐败斗争形势依然严峻;等等。解决这些突出矛盾和问题,迫切需要我们以直面困难的勇气、履职尽责的意识、敢于担当的精神,乘势而为,迎难而上,深化改革,锐意创新,扎扎实实地做好经济社会发展各项工作,确保全面建成小康社会宏伟目标如期实现。

2014年度中国时代风采征评活动在人民大会堂揭晓

王印德 闵祥霖 秦魁理论文章荣获金奖

由中国经济思想史学会主办,世界华侨华人社团联合会、中国现代文化学会企业文化专业委员会、中国文化艺术发展研究院、中国报纸副刊研究会等单位协办的2014年度中国时代风采征评活动总结表彰大会于2014年11月22日在人民大会堂新闻发布厅隆重举行。滕州市委组织部副部长、人社局局长王印德在《枣庄日报》论坛版刊登的理论文章《保障改善民生是首要任务》荣获本届活动论文最高奖——金奖,荆河街道党委书记闵祥霖在《枣庄日报》论坛版刊登的理论文章《践行群众路线就是让群众得实惠》荣获本届活动论文最高奖——金奖,东邵镇党委书记秦魁在《枣庄日报》论坛版刊登的理论文章《领导干部要具有担当精神》荣获本届活动论文最高奖——金奖。

十届全国人大常委会副秘书长顾秀莲,国务院稽察员(部长)刘吉,全国工商联原副主席王治国,人民日报原副总编辑保育钧,中华全国新闻工作者协会书记处原书记肖东升,中央警卫局原副局长、少将蒋光新,中央宣传部办公厅原主任薛启亮,国资委办公厅主任赵军,中国记协国内部主任、高级记者阮观荣,中国社会科学院中国经济思想史学会社会部主任、中国时代风采征评活动组委会秘书长安军,中国礼仪艺术研究院院长谢世宽等有关领导和嘉宾出席大会,为来自全国各地的300多位优秀文艺工作者和先进人物代表颁奖并合影留念。

在本届活动中,一批优秀文艺工作者及为社会做出突出贡献的作品主人公在大会上受到表彰。他们在不同的岗位,以不同的方式,诠释了时代精神,表达了自己的历史使命感和社会责任感,他们是推动和谐社会的风向标,他们的足迹将成为中华民族走向新时代的有力见证。会议期间,与会代表还参加了由中国经济思想史学会、北京大学、清华大学联合举办的“第十届中国时代风采征评活动组委会共同主办的‘第十届北京大学中国经济思想史论坛’”。十余位中国社科院、北京大学、清华大学的顶级专家、教授、学者在论坛上做了精彩演讲。据悉,获奖论文及人物事迹已收录到由中国文联出版社出版的大型丛书《中国时代风采》。



江山千古秀

(国画) 吴祯宸 作

该作品荣获2014年度在北京人民大会堂召开的《中国时代风采》征评活动国画组最高奖——金奖

有为民的心才能办为民的事

李继东

在新的形势下,党中央再次将目光聚焦兰考,充分表明教育实践的主题与焦裕禄精神是高度契合的,学习焦裕禄精神是常学常新、永不过时的。这也唤起了我在上世纪六十年代学习焦裕禄精神的深刻记忆。那是1966年的冬天,公社党委书记领学了新华社长篇通讯《县委书记的好榜样——焦裕禄》,当时在场的人都深受感动,特别是听到焦裕禄同志逝世的噩耗时都悲痛的泣不成声,纷纷表示要下决心向焦裕禄同志学习。追悼会结束后,天已经黑了,公社食堂也准备好了饭菜,当时天下着雨,地上还有积雪,可大家没有一个人吃的,都披着雨衣、撑着雨伞返回到了各自的工作点。我回到东仓大队后,先找到饲养场问一问明天安排了什么活,又到了饲养棚看了看牲口,再到五保户那里坐一坐,然后才回到了工作组,用开水泡点煎饼,放点咸菜,吃了就睡倒了。以后焦裕禄同志的事迹就像一颗精神“原子弹”,以其巨大的热度和能量始终感动着、充盈着、鼓舞着、振奋着我。在以后的工作中,我自觉以焦裕禄同志为榜样,为标杆、为动力,激励和照耀了我

在这几十年的工作生涯中,始终能扎扎实实地工作,扎根于群众之中。时空流转,全党又一次号召学习焦裕禄,通过开展党的群众路线教育实践活动,通过学习和弘扬焦裕禄精神,能给我们今天打下剂强心针、兴奋剂,鼓舞全党上下振奋精神,精诚团结,攻坚克难,奋力拼搏,全力打好一场浴火重生的改革攻坚战。在面未来的赶考中、在各种困难和考验面前,交出一份优异的答卷,开创“中国梦”圆、民族复兴的辉煌明天。

做人永远也不能忘本
在工作上,坚持以敬业、担当为本。作为党的干部,吃百姓饭、穿百姓衣,敬业是职所在、本分所在。作为工农干部,来自人民、为了人民,为群众服务,为群众担当是使命所在、追求所在。回头看看工作这些年的经历,年轻的时候在公社当通讯员,我一个人服务七位领导,从早到晚,没白没黑,扪心自问可以说是做到了“勤”;当上了领导后,特别是当了县级领导干部之后,我上班早来晚走,忙起来黑白连轴,从没有节假日。白天下基层的时候就自己骑

着车子去;到企业调研就挤早晨、晚上的时间。这么多年来,除了工作和学习,我一无所好,真的是把全部精力投入了工作中,扪心自问可以说是做到了“敬”。

在生活上,坚持以勤俭、朴素为本。我是穷苦出身,苦日子过惯了,在农村工作的时候,地上铺张席子就能睡,拿块地瓜就能当一顿饭。后来当了常务副区长、区委副书记,在区委、区政府食堂吃饭也都是跟着同志们一块排队,很多时候在食堂里拿到蒸地瓜、大包子,在回办公室的路上就拿到饭馆吃完了。当区人大主任的时候,到济南出差,当时省人大的接待所是珍珠泉大酒店,标准间一宿费用400多元,一看这个价格,我舍不得。就动员司机改住没有单独洗浴间、电视等设施的价格较便宜的招待所,每宿费用才70元,早餐还免费,感觉睡得很安稳。

